

“11岁男孩骑行被汽车碾压身亡”事件已过去一月有余，卷入其中的两个家庭仍沉浸在巨大的悲痛中。

截至发稿前，涉事司机姜永亮因“涉嫌过失致人死亡罪”被检察院批捕，检方是否将提起公诉尚无定论。据悉，姜永亮是家里的顶梁柱，事发前一直以打工谋生，妻子身患白血病，父母年迈，膝下有2个年幼的孩子。

而去世男孩的父亲痛失爱子，又因被质疑“带未满12岁的孩子公路骑行，监护失职”“骑行车速过快”等遭到网暴。

近日，记者来到事发地河北省保定市，重走事发路段，试图还原案件细节。

司机自西向东行驶

南拒马河右堤顶路



河北骑行男孩身亡背后： 一条尚未交付的道路 两个濒临破碎的家庭

事发地点

一起悲剧

男孩骑行时摔向对向车道
遭来车碾压后身亡

8月11日早晨5点30分左右，姜永亮驾驶汽车，载着同村工友范先生从村里出发，沿一条小路驶上南拒马河右堤顶路，自西向东，准备前往约40公里外雄安高铁汽车车站附近的工地上班。

行车记录仪显示，6点12分，姜永亮以50码的速度行驶。同向车道前方有一辆机动车，右侧有一名骑行者，邻侧对向车道迎面驶来一个骑行小队。

突然，骑行队伍中一名男孩摔倒，胸部以上越过道路中间的实线，倒在对向车道上。男孩跌倒的瞬间，姜永亮刹车减速，随后向右靠边停车，但悲剧还是发生了。

事发时，范先生坐在汽车后排突然感觉车子“咯噔”一下，停住了。他抬起头问姜永亮“怎么了？”姜永亮说“出事了。”范先生随姜永亮下车，看到车后方一名男孩倒在地上，四周围了一圈人。姜永亮慌忙拨打120，范先生拨打110。

范先生回忆，事发后不久，男孩的父亲赶到。和男孩父亲一起的一名男子情绪激动，摔了骑行眼镜，上前打了姜永亮后脑几巴掌，扯着姜永亮，让他给孩子“跪下”。

常在该路段骑行锻炼的王先生（化姓）偶尔也会碰到男孩一行人。在他印象中，该男孩很可爱，有毅力。

事发后约十来分钟，王先生骑到事发地。他记得，男孩父亲无助地跪在地上，司机着急地打电话。过了一会儿，救护车到达现场，男孩父亲陪着孩子上了救护车……最终，男孩不幸离世。

河北省容城县公安局的拘留通知书显示，事发当天，警方以“涉嫌过失致人死亡罪”将姜永亮刑事拘留。逮捕通知书显示，8月25日23时，经容城县人民检察院批准，容城县公安局对涉嫌过失致人死亡罪的姜永亮执行逮捕。

事发后，当地官方曾组织调解，姜永亮的家人凑了20万元，希望给死者家属给予补偿，但最终钱被退回。“一直没能见到死者家属，我们希望能够当面道歉，尽全力弥补。”姜永亮的家人说。

两个家庭

姜永亮妻子身患重病
去世男孩父亲遭网暴

姜永亮只有小学文化，与孙女士结婚后，夫妻俩育有两个孩子，孩子们都还年幼。近年来，姜永亮和几名工友一起，随工头在离村庄不远的县城辗转接活，做水暖 and 电焊。

2016年，孙女士被确诊患白血病。患病后，孙女士身体孱弱，只能在家中休养，做一些简单的家务。

在工友们的印象中，姜永亮话不多，但为人老实厚道，对待工友坦诚大方。妻子生病后，姜永亮工作更加拼命，总是主动加班，他曾在30天内“干了42天的活”。

去年8月，河北遭遇强降雨，姜永亮家受洪水波及，房子开裂，一家人凑钱盖了新房。年底，为方便上班，在家人资助下，姜永亮咬牙贷款买了一辆汽车。有了车后，姜永亮会载着工友们往返村庄和工地，搭车的工友时常听他聊起，还车贷“压力有点大”。

出事后，范先生去姜永亮家探望过几次。孙女士红着眼睛和他聊起，凑钱盖了新房，以为生活就要变好了，没想到突发变故。她独自一人拖着病躯，上有老、下有小，不知该怎么办。

记者注意到，去世男孩父亲李某的

抖音简介中，写着“某某小队”，常分享他和朋友骑行的视频。

事发后，有网友认为，李某不该让年幼的孩子骑公路车，且骑行速度太快，应承担监护不力的责任……很快，李某的抖音评论区充满了辱骂。不久，该账号被注销。

记者在高碑店市马营乡某村找到该男孩的家人时，一家人仍沉浸在悲痛中。他们表示，孩子的去世和网络暴力，给这个家庭带来了巨大的伤痛。但他们目前无力回应网络上的争议，不愿接受采访或公开发声，“事实胜于雄辩，我们相信法律”。

同村村民告诉记者，李某夫妇在附近村庄经营箱包生意，通常只有逢年过节才会回来。大约在2021年，男孩开始学骑自行车。不久前，李某花上万元给孩子买了一辆公路自行车，当时在村里曾引起轰动。

据南风窗报道，李某曾提到，骑车的目的是想带孩子减肥。一名骑友回忆，李某40岁左右，儿子11岁。父子从东马营乡出发，如果没出事，他们会骑到最北端的沟市村附近再原路返回。

现场探访

事发道路尚未交付
沿途小路已经设置路障

事发路段的性质，也是事件争议的焦点之一。多位村民告诉记者，这段路已竣工了一段时间，虽没正式通车，但很好走。

9月20日，雄安新区官方部门一工作人员告诉记者，事发道路处于未交付状态，具体竣工时间暂不掌握。目前，这段路已禁止通行。

几名村民、骑友向记者坦言，该道路的性质和用途让人有些“费解”。

有村民认为，这段路连接着两个县，路面较堤坝下方的路更宽直，途经多个村庄，沿线村民开车走堤顶路去附近县城打工，省时、方便。但有骑友认为，道路两端设有路障围挡，且路面两侧的标线是圆点虚线，和一些景区内的路面一致，是供居民骑行休闲的，机动车不应开上来。

事发一个月后，记者现场走访了解到，事发道路西侧起点位于两县交界处，临近沟市村，东至白沟镇。道路中

部京雄高速东侧、薛庄村附近，一排路障将堤顶路“切断”。路段的西端起点被水泥路障封堵，路障东侧，道路中间为白色实线，路两边是白色圆点虚线。

堤顶路宽敞平整，路两侧每隔数百米就有一条小路，通往堤下道路、沿线村庄和雄安郊野公园。

不过，目前堤顶路沿途小路几乎被土堆或水泥路障封堵，路口旁的树上挂着“封闭路段 禁止入内”“限速15km/h”的牌子，有的地方有“解除限速15km/h”标识。

孙女士在9月3日发布的帖文中称，事发当天，姜永亮先看到了“限速15km/h”的牌子，再行驶300米左右，他看到了“解除限速15km/h”的标识。

记者获取的一段2022年6月的行车记录仪显示，有汽车沿沟市村附近的小路上南拒马河右堤顶路，当时小路路口没有土堆路障遮挡，路口树上没有“封闭路段 禁止入内”“限速15km/h”的牌子。另有多条网络视频显示，今年事发前，已有不少机动车在南拒马河堤顶路上通行。

多名周边村民称，曾经堤顶路车辆可以通行，村民也能沿小路上堤顶。前些年，这段路开始施工。2023年左右，周边居民陆续发现这段路“能走了”，纷纷开始从这里通行。

官方回应

仍在补充侦查
正与双方家属沟通

据河北日报报道，2020年3月，南拒马河（二期）生态景观提升工程可研及勘察设计工作启动。工程西起容城与定兴交界处，东至白沟引河，总长约19公里。

由于工程描述中提到的东、西起止点与事发路段大致相同，一些当地居民猜测，南拒马河右堤顶路的工程是该项目的一部分。

骑友王先生是堤顶路东边村庄的村民，他表示，村里的道路尘土多，车来车往，不好骑。后来，骑友们发现南拒马河右堤顶路宽敞平整，虽然偶尔有机动车，但大家认为这段路更加安全、适合骑行，遂纷纷前往骑行。

贾光乡人民政府微信公众号显示，今年5月16日，当地还举办过骑行文化节。文章配图显示，骑行地正是此次事发的南拒马河右堤顶路。

9月20日，雄安新区官方部门一工作人员告诉记者，涉事道路由雄安集团生态公司建设，施工单位是中铁十八局集团，建成后的用途暂不了解，但目前都有禁止通行的标识。骑行男孩死亡一案，目前仍在补充侦查，相关部门工作人员也在与双方家属沟通、安抚情绪，希望找到双方都能接受的解决方案。

姜永亮的辩护律师周兆成表示，男孩的离世令人无比痛心。“我去容城县看守所会见司机姜永亮时，他强调无论如何，对于孩子的意外死亡非常痛心。案发后，孩子的亲属逼迫其下跪，他也可以理解。”周兆成说，“男孩的父亲突然遭受丧子之痛，其痛苦是难以言喻的，我们应该表示同情，而非指责和谩骂，呼吁大家不要网暴男孩父亲。”

周兆成指出，事发时，孩子摔向对向车道，道路右侧也有骑行者，且孩子摔车距离实在过近，司机的避让能力被进一步限制。多种因素共同导致了事故的发生，且每一个个人因素都对死亡结果有着重要影响。“要认定司机行为与小孩死亡结果之间是否存在刑法上的‘相当因果关系’是否勉强，值得思考。”

（成都商报）